

守好清廉泉 种好“清廉田”

——修武县郟封镇卫生院弘扬廉洁文化

□王正勋 侯林峰 张玲霞 文/图



“老王，你浇地就浇地，补洞……”
不要总是从墙上打洞扯水管。一旦下大雨，雨水就从洞角往院里灌，我们还要修墙

可好啦！”

这是从焦作市修武县郟封镇卫生院传出的对话。

郟封镇卫生院内有一口深井，附近村民想要浇地或者取水，往往都是直接来这里取水。

“这口井是在1953年建院初期挖的，当年不仅是为了保障医患用水，也是附近群众用水的主要来源。除了这两年进出卫生院需要扫码外，几十年来村民都是自由进出用水。群众和我们卫生院的职工非常熟悉。我们就在群众当中，服务为民，也接受群众监督。”郟封镇卫生院院长崔红星说。

这口井见证了郟封镇卫生院和群众多年的感情，也被该院职工和周边群众称为清廉泉。

除了清廉泉外，该院还有一块“清廉田”。建院初期，该院医务人员为缓解群众缺药少药问题，自己动手，在院子和周边开辟责任田，种植中草药，用于给群众看病，减轻群众就医负担。随着时代的发展，中草药的使用也有了专门要求，该院的责任田目前仅剩院内两小块了。该院医务人员用麦冬在这两块责任田上种植成“生命”“人民”等字样，时刻提醒大家牢记全心全意为人民健康服务的宗旨，在平凡的岗位上坚守“健康所系、生命相托”的医者初心。

优秀的传统更需要继承和发扬。近年来，郟封镇卫生院持续弘扬廉洁文化，传承廉洁医风传统，创新清廉为民服务，积极打造风清气正、院风

清廉、医风清新的“清廉医院”。郟封镇卫生院在清廉泉的压力罐上手绘了图画和文字介绍，讲述清廉泉的故事（如左图）；“清廉田”旁边也设置了文字介绍。除此之外，该院还精心打造“清廉长廊”，图文并茂的廉政警句、名言典故引导全体干部职工筑牢拒腐防变的思想防线，以达到“人在走廊走，廉在心中留”的廉政教育效果。

在全面加强廉政文化教育的同时，郟封镇卫生院还在显著位置公布监督电话，强化全民监督措施，医务人员也都签订了廉洁行医承诺书。该院还实行清廉科室评比活动，并悬挂小红旗；开通清廉医保服务所，让很多医保项目在院内就能办理，提升了服务水平。

→近日，舞钢市医疗健康集团王店分院医务人员为一名儿童检测视力。为了守护孩子们的身心健康，该集团为适龄儿童进行身高、体重、视力等基本项目的测量，并录入身高管理、体重管理等，有针对性地开展个性化生长发育健康宣教指导。
杜如红 段泓涛/摄

新闻速递

周口市川汇区卫生健康委将“两癌”筛查与健康教育相结合

本报讯（记者侯少飞 通讯员田建国）连日来，周口市川汇区卫生健康委积极组织开展川汇区健康教育和“两癌”筛查活动，深入辖区4个涉农办事处，开展35岁至64岁适龄农村妇女“两癌”（宫颈癌、乳腺癌）筛查和健康教育宣传活动，普及健康生活方式，确保辖区妇女身心健康。

此次活动的开展，确保辖区妇女在享受免费“两癌”筛查的同时，有效增强了辖区广大妇女对“两癌”早发现、早诊断、早预防和早治疗的意识，树立了“防重于治”的健康理念，提高了自我保健能力，培养了健康、文明、科学的生活方式。

此次活动是健康中原行和健康周口建设工作的具体实施，旨在进一步提升“两癌”筛查工作和健康教育宣传活动的精准性，吸引社会各界和更多群众关注健康科普、学习健康知识、提升健康素养，提醒大家做自己健康的第一责任人。

目前，川汇区已完成宫颈癌筛查726人，乳腺癌筛查683人。

漯河市郟城区卫生健康委开展基本药物制度绩效考核

本报讯（记者王明杰 通讯员姬建国）记者8月23日获悉，漯河市郟城区卫生健康委抽调专家，组成基本药物制度考核组，对全区乡镇卫生院、社区卫生服务中心等进行基本药物制度绩效考核，巩固完善国家基本药物制度和基层运行新机制，强化绩效管理，提高基本药物制度规范化水平，全面深入了解郟城区基层医疗卫生机构和村卫生室基本药物制度实施情况。

此次考核采取检查资料、实地查验、点评反馈、汇总上报等方式进行，考核后总结经验，分析存在的问题，提出切实可行的改进措施，确保基本药物制度惠及广大群众。

镇平县侯集镇卫生院指导老年人合理用药

本报讯（记者乔晓娜）近日，镇平县侯集镇卫生院中医师家庭医生签约服务团队进村入户，开展签约、履约、健康科普讲解等活动，指导老年人合理用药。

“老年人用药是一个非常严肃的问题，具体用什么药，用多大剂量，均在医生指导下进行，并与医生经常保持联系。老年人千万不能凭以往的点滴经验擅自服用药物，更不能听信言过其实的广告宣传，滥用保健品。”当天，侯集镇卫生院院长张长超告诉老年人，患了高血压病，要坚持遵医嘱服药，还要下决心改变不良的生活习惯。

讲座结束后，侯集镇卫生院中医师毕彦青、宋新峰对居民进行“一对一”健康指导，并提供中医按摩、针灸治疗等服务，受到群众好评。

此次活动不仅有助于居民了解、防治相关疾病，掌握健康知识，做到有病早治、无病早防，还能提高居民的生活质量，让广大居民不出远门就能享受中医师的免费服务，为辖区基本公共卫生服务工作和中医师家庭医生签约服务工作的有效开展奠定了良好基础。



确山县开展医疗乱象专项整治

本报讯（记者丁宏伟 通讯员霍纯玉）近日，确山县卫生健康委、县市场监督管理局、县医疗保障局成立联合督导组，在全县范围内开展医疗乱象专项整治行动，进一步规范医疗秩序，促进医疗行业规范有序发展，切实维护人民群众的健康权益。

专项整治行动重点对医疗机构伪造、买卖、出租、出借《医疗机构执业许可证》《诊所备案证书》；医师伪造、变造、买卖、出租、出借《医师执业证书》；医疗机构超出登记范围或备案范围开展诊疗活动，对外出租、承包医疗科室，使用非卫生技术人员从事医疗卫生技术工作，出具虚假证明文件；制售假药、以医疗名义推广销售所谓“保健”相关产品；发布违法医疗广告和虚假宣传等违法违规行为进行清理整顿。

对检查中发现的问题，联合督导组当场下达了执法文书，责令立即改正或限期整改。确山县建立立即部门沟通协调、联合抽查执法、信息共享、多部门联合惩戒的长效机制，确保医疗乱象整治工作取得实效。

虞城县专项治理诊疗服务行为

本报讯（记者赵忠民 通讯员宋玉梅）记者从虞城县卫生健康委获悉，2022年8月至2023年1月，虞城县将在全县范围内开展规范医疗卫生机构诊疗服务行为专项整治行动。

此次专项治理行动重点对全县各级各类医疗卫生机构在诊疗行为方面、收费标准和收费项目等方面进行治理，促进医疗卫生机构管理制度进一步健全，收费标准进一步明确，收费项目进一步规范，做到早发现、早纠正，确保真查、真改、见实效；要积极组织实施，及时总结分析，扎实做好专项治理工作。

此次专项治理行动分安排部署、自查整改、检查评估、总结提高等4个阶段实施。

我的家庭医生故事

“只要居民需要，我们随叫随到”

鹤壁市山城区红旗社区卫生服务中心 陈勇峰

我是鹤壁市山城区红旗社区家庭医生，关注的不是生病的躯体、器官，而是应该关心的是一个家庭。因此，我和我的团队制订了定期随访计划，制作随访表格，把每位需要入户的居民信息进行详细登记，定期背起健康一体机，为长期卧床、行动不便的居民体检、指导用药，提醒他们注意饮食，并开展家庭医生签约服务。虽然到山城区红旗社区卫生服务中心时间不长，但是我认真负责的态度得到了很多居民的认可，名声也越来越大。

2020年，新冠肺炎疫情暴发，接到领导安排的疫情防控命令后，我迅速投身疫情防控第一线，主动去疫情防控卡点值班，每天坚守岗位，为往返车辆司机及乘客测量体温，普及疫情防控知识。从疫情防控卡点轮班下来后，我赶紧电话随访那些儿女不在身边的老人：“喂，您好！您今天感觉怎么样？您老伴儿的头痛好些了吗？血压怎么样啦？养血清脑颗粒和尼莫地平服用了吗？您要注意休息，室内常通风，还要多喝水，这样有利于身体健康。”我一边嘱咐他们按时吃

药，一边安抚他们的恐慌情绪。由于儿女不在身边，他们需要帮忙时我就打电话。如果药吃完了，我就想办法送药上门。我总是这样告诉团队成员：“作为家庭医生，为居民服务就是我们的本职工作。只要居民需要，我们随叫随到。”

在我签约的居民中，有个孩子从外地回来，进行居家隔离。孩子的父亲给我打电话说孩子忽冷忽热的，感觉不舒服。因为他们一家人共用一个体温计，我害怕他们交叉感染，迅速把消毒液送到这位居民家里，将体温计消毒，为孩子量

体温。过了一会儿，孩子的父亲紧张地说：“37.8摄氏度，怎么办？”我立即报告上级领导，把他们引导到山城区人民医院发热门诊就诊。山城区人民医院发热门诊接诊后，确定这个孩子因自己住一个屋子，开窗通风时间太长，受凉了。这时，孩子的父亲心疼地拍了拍孩子的头说：“臭小子！”听到这里，我知道孩子的父亲放心了，同时我也很欣慰，因为他在有事的时候想到了我是他的家庭医生。（本文由本报记者冯金灿整理）

基层技术

息县人民医院完成肝癌根治性切除术

本报讯（记者王明杰 通讯员唐楠 袁辉）近日，息县人民医院普外科二病区成功完成一例巨大肝癌根治性切除术，肿瘤直径达15厘米。这是息县人民医院自开展肝癌手术治疗以来体积最大的肝癌恶性肿瘤。

近1个月来，52岁的王先生上腹部总是隐隐作痛，每次疼痛，休息一会儿便有所减轻，因此他一直没有重视病情。近日，王先生右上腹部疼痛难忍，遂到息县人民医院检查。

不查不知道，一查吓一跳。经腹部增强CT扫描发现，王先生肝左叶呈巨大占位性病变。磁共振扫描结果显示，王先生肝左叶有巨大肿块，考虑为恶性肿瘤。

息县人民医院普外科二病区主任徐洪雨判断，王先生是原发性肝癌，而且肿块巨大，情况不容乐观。患者及家属希望该院专家尽快给予手术治疗。

徐洪雨积极组织肝胆团队进行术前评估，制定手术方案，以及术中、术后应急预案。息县人民医院麻醉科、重症监护室全力配合，在河南省肿瘤医院专家余伟的指导下，成功为王先生完成巨大肝癌根治性切除术。

由于巨大肿块中显露困难，并且紧挨着人体重要大血管，肝内胆道挤压变形，手术期间困难重重。此次手术用时约2小时，最终顺利完成。术后，病理确诊为肝细胞癌。在医务人员的精心治疗和护理下，王先生恢复良好，目前已顺利出院。

近年来，息县人民医院普外科发展迅速，能够完成肝段I段到Ⅷ段的单侧肝段或跨肝段、跨肝叶肝癌肿瘤切除，并且实现了术中出血少、肝门阻断时间短、术后肝功能恢复快等技术指标。目前，此类巨大肝癌患者在该院已经能够得到规范化治疗。

开封市龙亭区督导检查疫情防控工作

本报讯（记者张浩平 通讯员张天真）近日，开封市龙亭区卫生监督执法大队在辖区内开展公共场所疫情防控专项检查，进一步加强公共场所的新冠肺炎疫情防控。

督察重点公共场所疫情防控主体责任和防控措施落实情况，督促重点公共场所疫情防控主体责任和防控措施落到实处。

本次督导检查要求“三小”公共场所各经营单位（门店）进一步完善疫情防控措施，督促落实测温亮码、加强员工健康管理、加强清洁消毒、加强通风换气、避免人员聚集等工作规范，同时督促其根据实际需求储备足量的消毒液、口罩等物资。

该大队卫生监督人员将继续绷紧疫情防控之弦，确保辖区内公共场所卫生安全，为人民群众的生命安全和身体健康保驾护航。